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підприємницькою діяльністю», в яких розглядаються методологічні, методичні та 

практичні засади обліку, аналізу та аудиту в контексті розвитку економічної науки 

та практики. Окреслено коло проблем і запропоновані пропозиції щодо 

покращення змісту і якості обліково-аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю будуть цікавими і корисними для науковців і 

практиків усіх галузей економіки.  
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інші питання, розглянуті на конференції. 
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ САМООРГАНІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ КЕРІВНИКІВ 

ЗАКЛАДІВ ОСВІТНІХ  

Існують різні підходи до розуміння сутності поняття “самоорганізація”, у 

яких змістовно описуються психологічні процеси, що охоплюють сутнісно-

смислові, динамічні, ергономічні, енергетичні, просторові та інші характеристики. 

Загальнонауковими методологічними підходами, які використано в дослідженні, 

визначено системний і синергетичний, у руслі яких сутність і зміст категорії 

“самоорганізація у професійній діяльності” розглядається в органічній єдності та 

взаємозалежності особистісних і діяльнісних проявів досліджуваного феномена. 

Самоорганізація – це багаторівневий процес самодіяльності особистості, 

який передбачає послідовну зміну спрямованих внутрішніх самопроцесів, 

поетапність цілеспрямованих дій особистості, направлених на зміну зовнішнього 

середовища в інтересах суб’єкта діяльності. Самоорганізація є способом організації 

життєдіяльності особистості, змістові й процесуальні властивості якого мають 

унікальні характеристики, що визначаються індивідуальними особливостями 

суб’єкта самоорганізації. Варто також вказати на ситуаційно-контекстний характер 

самоорганізації, що зумовлюється індивідуально-творчими діями суб’єкта 

самоорганізації в різних ситуаціях навчальної/ навчально-професійної діяльності. 

Щоб забезпечити результативність процесу підготовки майбутніх керівників 

освітніх закладів до самоорганізації у професійній діяльності, маємо усвідомити 

сутність, ознаки та внутрішню структуру цього феномену. Так самоорганізація є 

системним поняттям, яке інтегрує у своїй структурі зовнішні процеси (дії 

особистості, вчинки, уміння, навички) та внутрішні самопроцеси: самоаналіз, 

самодіагностику, самооцінку, саморозкриття, самопланування, самопроєктування, 

самоактуалізацію, саморегуляцію, самоконтроль, самоуправління. 

У контексті особистісно-діяльнісного підходу самоорганізація розглядається 

як інтегративне поєднання двох складових: особистісної й діяльнісної. Особистісна 

складова самоорганізації представляється дослідниками як сукупність 

особистісних характеристик, які зумовлюють процес самоорганізації, визначають 

якість її перебігу та результат.  

Особистість – це соціальна істота, активний суб’єкт самопізнання, 

саморозвитку, на самоорганізацію діяльності якого здійснюють вплив його 

психологічні (пізнавальні, емоційно-вольові, спрямованість) компоненти та 

біологічні (типологічні особливості нервової системи, стать, вік) й соціальні 

характеристики. Особистість фахівця є продуктом власних спрямованих дій і 
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відносин, до яких залучена спрямованість, досвід, особливості пізнавальної та 

емоційно-вольової сфери, індивідуально-типологічні властивості особистості. 

Визначаючи сутність самоорганізації, акцентується увага на мобілізації 

особистісних ресурсів (фізичних, нервово-психічних) фахівця для пристосування 

до змін і виконання професійних завдань. Будь-які зусилля такого роду є 

навантаженням на організм людини і пов’язані з її професійною ефективністю. 

В основі самоорганізації майбутнього керівників освітніх закладів  у 

професійній діяльності є його активність, спонукувана органічними і духовними 

потребами, інтересами, мотивами, сформованими установками, визначеними 

цілями.  

Професійна активність керівників освітніх закладів виявляється у формах 

самодіяльності як у напрямі власного удосконалення, так і в перетворенні, зміні 

професійного середовища чи середовища життєдіяльності. Активність особистості 

в процесі самоорганізації виявляється в її здатності ставити цілі, розробляти 

програму і способи їх досягнення, творчо змінюючи стратегії власних дій за 

можливих перешкод чи непередбачуваних обставин, тобто виявляється не лише в 

пристосуванні до професійної реальності, а й спрямована на її змінювання. 

Активність, покладена в основу самоорганізації викладача, відображає його 

суб’єктивну позицію й рівень його особистісної та професійної зрілості. 

Відмітною особливістю самоорганізації є цілеспрямованість і, разом з тим, 

природність, спонтанність дій. Процеси самоорганізації є відносно автономні та 

мають аутоспрямований характер. Істотною ознакою самоорганізації є здатність 

особистості до акумулювання набутого досвіду й відтворення у відповідних 

ситуаціях професійної діяльності. 

Об’єктивно самоорганізація властива кожному суб’єктові педагогічного 

процесу у вищій школі, який є об’єктом управління собою й застосовує комплекс 

зусиль задля стимулювання власної активності, необхідної для організації, 

упорядкування, самоконтролю у педагогічній діяльності з метою досягнення 

професійної та особистісної ефективності. 

Самоорганізація у професійній діяльності керівників освітніх закладів 

зумовлена необхідністю раціональної організації діяльності індивіда, потребою 

створення особистісних передумов для виконання функцій самодіяльності, 

самоуправління в умовах ускладнення, змін і різноманіття завдань професійної 

діяльності. 

Рефлексія наукових джерел дозволяє визначити алгоритм самоорганізації 

керівника освітнього закладу у професійній діяльності: аналіз ситуації, виявлення 

суперечностей і виділення проблеми; визначення стратегії дій і постановка мети; 

розробка плану дій і пошуку ресурсів; організація і здійснення запланованої дії; 

самоуправління і самоконтроль діяльності; самооцінка, самоаналіз діяльності та її 

результатів; саморефлексія власної ефективності у діяльності й досягненні 

результату.  

Варто зазначити, що процес самоорганізації відбувається у ситуації, коли 

забезпечується внутрішня мобілізація можливостей і здібностей особистості. Дію 

кожного з етапів самоорганізації забезпечують внутрішні самопроцеси як 
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механізми внутрішньої психологічної діяльності, зокрема: самоаналіз, 

Відображаючи зміст самоорганізації у професійній діяльності, функції 

реалізують її мету і завдання, перебувають у взаємозв’язку та взаємозалежності й 

мають бути враховані у процесі формування у майбутніх керівників освітніх 

закладів компетентності самоорганізації. 

Успішна самоорганізація фахівця у професійній діяльності потребує, 

насамперед, чітких знань про себе, про свою особистість, уміння пізнавати й 

розвивати кращі якості, знати свої сильні сторони й способи їх успішного 

застосування.  

Внутрішніми передумовами ефективної самоорганізації особистості є 

переконання, самосвідомість і самокритичність, потреби і мотиви, навички й 

уміння самооцінювання, самоконтролю, вольової саморегуляції, знання 

теоретичних основ самоорганізації й володіння методами, способами 

самоорганізації; свідоме самомотивування, переконання, самонастанова на 

самоорганізацію як процес і засіб забезпечення особистісної та професійної 

ефективності. 

Зовнішніми умовами успішної самоорганізації особистості майбутнього 

фахівця є: сформованість у магістранта ідеалу успішної особистості-професіонала; 

приклади-взірці особистостей педагогів, які володіли/володіють високим рівнем 

сформованості самоорганізації; популяризація позитивного досвіду 

самоорганізації; наявність програми власного особистісно-професійного 

самовдосконалення; володіння методами і прийомами самоорганізації у 

професійній діяльності. 

Таким чином, самоорганізація майбутнього керівника освітнього закладу у 

професійній діяльності є цілісним динамічним утворенням особистості, яке 

ґрунтується на педагогічній рефлексії, професійних знаннях, самоуправлінні 

власною діяльністю й спрямоване на професійне самовдосконалення й 

забезпечення ефективної професійної діяльності. Удосконалення 

самоорганізаційних умінь відбувається поетапно й визначається низкою зовнішніх 

і внутрішніх чинників впливу. 
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